



■工作队进驻后短时间内就完成了对古水镇15个村居的走访调研。



■在大潘村兴建了26亩蔬菜基地,工作队还对接好了销售渠道。



■大潘村的古水河旅游项目已开始试运营,不到一个月已经开始盈利。

## 佛山市驻肇庆市广宁县古水镇工作队落实各项帮扶,积极规划 深挖景美竹茂优势 开辟精品徒步线路

古水镇,位于具有“竹林之乡”美誉的广宁县西部、绥江中游,因镇中一衣带水而得名,G355国道穿镇而过,两旁分布着1个社区、14个行政村。得天独厚的自然资源打底,古水镇在广宁县委县政府、驻镇帮扶工作队等共同努力下,将构建“一链九品美食厂,乡村旅游三景区”的古水乡村振兴总格局,充分利用古水河优势,将自然风光与人文景致相结合,推进广宁县全域“康养+旅游+乡村振兴”融合发展新模式。



■古水镇拥有良好的自然资源,沿古水河打造的观光旅游线路很受游客喜爱。

### 做好防返贫监测

#### 一对一贴心帮扶到位

2021年7月16日,佛山市顺德区大良街道驻肇庆市广宁县古水镇驻镇帮镇扶村工作队(以下简称工作队)来到了古水镇,负责该镇乡村振兴帮扶工作,一行共9人。其中,顺德派驻5名干部,分别来自大良街道办事处、区委区政府办公室、区税务局、暨南大学附属顺德医院、佛山市新城开发建设有限公司,此外还有金融助理一名,广宁县派驻第一书记一名,三支一扶和大学生志愿者各一名。

进驻到古水镇不到一个月的时间,工作队就完成了对该镇15个村居的走访调研,并掌握了每一户困难家庭的详细情况。“截止到目前,还有7户11人在我们的防返贫监测中。”工作队队长、古水镇党委副书记陈金虎说,工作队协助镇农办做好相关数据的系统录入工作,明确了防返贫动态监测范围,做到应纳尽纳、落实兜底,分别建档立卡,并以文字、图片的形式不断更新每户的资料台账。不仅如此,工作队的7名党员还和防返贫监测户建立了一对一的联系,在政策之外给他们更多的关怀。慧琳是其中的一个监测户,目前在读大学二年级。工作队了解情况后,加了她的微信,也和她的监护人建立联系,落实政策兜底情况,同时给她生活和学业上的关心。“古水镇的防返贫监测户中,多数是慧琳这样仍在读书的无劳动力的情况,据此情况我们马上落实了‘万企兴万村’的项目,对他们进行助学补贴,目前正在推进中。”陈金虎说。

### 落实各项帮扶 开展义诊加强资源对接

2021年7月底,在实地走访调研的过程中,工作队还了解到,什洞村有1500斤西瓜未能及时销售。“我们马上和顺德的爱心单位联系,帮什洞村拓展销售渠道,仅用一天的时间就把1500斤的西瓜全部销售完了。”陈金虎说,到2021年9月中旬,他们还积极联系顺德的机关单位、爱心企业,社会团体等,帮助古水镇的农户销售了共计20万元的农产品,其中包括笋干、腐竹、蜂蜜等。

在教育帮扶上,2021年9月下旬,工作队就发动大良街道西山小学、梁开中学与古水小学、古水中学结对帮扶,并捐赠160套课桌椅。“9月时,我们在黄洞村调研还发现了一位低保户伍婆婆,因长期

头痛影响生活,当地医院看不好,于是我们就利用工作队的优势资源,帮她联系了暨南大学附属顺德医院。”陈金虎说,9月3日医院就派了救护车过来接伍婆婆去顺德医院检查治疗,之后再送她回古水的家,全部治疗过程都是免费的,解决了一直困扰伍婆婆的病痛。也正是通过这件事,工作队更加意识到医疗帮扶对村民的重要性,决定与暨南大学附属顺德医院联合开办义诊。10月22日,暨南大学附属顺德医院选派了骨科、心血管科、呼吸肿瘤内科等学科专家,来到古水中心卫生院,为古水群众举办了一场送医送药送健康的党建大型义诊活动。“义诊持续了3个小时左右,接诊群众124人次,筛查出

各类专科病达94人次,并在现场免费赠送价值约5346元的药品。”陈金虎说。不仅如此,在不定期的义诊活动之外,暨南大学附属顺德医院还会长期免费接收来自古水中心卫生院的医生前往进修学习,提升当地医疗救治水平。

在产业帮扶上,工作队也是绞尽脑汁,提高村集体收益。“我们帮扶村委会在大潘村兴建了26亩芥菜蔬菜基地,并且联系对接好了销售渠道,预计一年能给村集体带来比较好的收益。”陈金虎说,不仅如此,利用爱心企业捐赠的价值10000元光竹筏,大潘村的古水河旅游项目也在近期开始试运营,不到一个月已经开始盈利。

### 发挥自身优势 制定规划让振兴梦想成真

不仅仅是教育、医疗、消费、产业帮扶,在如何帮助古水镇利用自身优势,实现全面振兴的目标上,工作队也是倾尽全力。“2021年9月初,工作队就促成广东省农业科学院和广东顺建规划设计研究院有限公司负责古水镇镇域乡村振兴总体规划编制工作。设计单位通过多次实地调研,完成了《肇庆市广宁县古水镇乡村振兴总体规划》(以下简称《古水镇总体规划》)。”陈金虎说,两家高质量的单位联合编制镇域规划,是驻镇工作的新创举,规划提出“游山水竹乡,赏古水画廊”的形象定位,打造“一链九品美食厂,乡村旅游三景区”,建设乡村治理六大平台的古水乡村振兴总体格局。

事实上,广宁县古水河户外运动基地是今年肇庆市旅游发展委员会重点推进的“体育+旅游+乡村振兴”项目之

一。古水河郊野径徒步线路规划全长100多公里,分3期建设,首期建设35公里,涉及广宁县古水、坑口两镇共7个行政村,目前已经投入使用。自然风光与人文景致相结合,“康养+旅游+乡村振兴”融合发展是广宁县全域旅游发展的一种新模式。今年国庆假期,古水河郊野径徒步就吸引了14000多人次参与。而《古水镇总体规划》也正在广宁县发展新式乡村旅游的基础上,对古水镇进行全新的规划打造。

所谓“一链九品美食厂,乡村旅游三景区”,即是通过推进古水镇竹子全产业链发展,同时创建农科稻米、竹香蘑菇、特色蔬菜、山水美鱼、绿色水果、竹林土鸡、野花蜂蜜、甜香粉薯、山水腐竹等九个“一村一品”优质农产品,并建设现代农业美食加工厂,包括古水烧肉、古水烧

鸡、优质食用菌、竹笋罐头、特色桑叶菜、古水云吞、椒盐竹虫、即食木薯加工等八大优质农产品加工车间,再打造“古镇新韵、古河新竹、古水新村”乡村旅游三大景区,建立农地收储平台、乡贤回归平台、干部交流平台、技术培训平台、产品营销平台、农村信息平台共六大乡村治理平台。



■古水河旁景色优美,特别适宜开展乡旅。